

经济建设是党和国家的中心任务

——学习《关于建国以来党的若干历史问题的决议》

杨伯安

党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》指出：“在社会主义改造基本完成以后，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。党和国家工作的重点必须转移到以经济建设为中心的社会主义现代化建设上来，大大发展社会生产力，并在这个基础上逐步改善人民的物质生活。”这是对建国以来正反两个方面经验的科学总结，是付出了沉重的历史代价所得出的正确结论。它的核心，就是在建立社会主义制度以后，必须实行工作重点的战略转移，把经济建设作为党和国家的中心任务。

关于无产阶级夺取政权以后的任务，无产阶级革命导师早就有过明确的论述，马克思、恩格斯在《共产党宣言》中说：“无产阶级将利用自己的政治统治，一步一步地夺取资产阶级的全部资本，把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里，并且尽可能快的增加生产力的总量。”（《马克思、恩格斯选集》第1卷第272页）列宁在十月革命后更为明确地指出：“在无产阶级革命后的初期，我们首先忙于主要的基本的任务，打破资产阶级的反抗，战胜剥削者，击破他们的阴谋……这是必须而不可避免的。但除了这个任务以外，同样不可避免地要提出（愈往前就愈要提出）积极地建设共产主义、创造新的经济关系、建立新社会这一更重要

的任务。”（《列宁选集》第4卷第9页）可见，在无产阶级夺取政权以后面临着两个方面的任务：一是剥夺剥夺者，镇压他们的反抗；二是进行经济建设，发展生产力。这两个任务不是平列的。在夺取政权后的初期，由于资产阶级的疯狂反扑，不得不把主要精力放在阶级斗争上，但是，这时的阶级斗争与夺取政权前不同，从总体上讲，这时的阶级斗争是为更好地进行经济建设创造条件。一旦第一方面的任务基本完成，就要毫不迟疑地把工作重点转到第二个方面。这也正象列宁所说的：“当无产阶级夺取政权的任务解决以后，随着剥夺剥夺者及镇压他们反抗的任务大体上和基本上解决，必然要把创造高于资本主义社会的社会经济制度的根本任务提到首位；这个根本任务就是提高劳动生产率。”（《列宁选集》第3卷第509页）《决议》提出我国在社会主义改造基本完成以后，党和国家工作的重点必须转移到经济建设上的论断，同列宁的思想是完全一致的。

无产阶级夺取政权以后工作重点的转移，并不取决于人们的主观意志，而是历史发展的一种客观必然性。从根本上讲它是由主要矛盾的变化引起的，具体说来有以下几个方面的原因：

第一，只有以经济建设为中心，大大发展社会生产力，才能为巩固无产阶级专政、彻底战胜资本主义建立必要的物质基础。

无产阶级用革命暴力推翻资产阶级专政以后所建立的无产阶级政权，必须拥有坚实的经济基础和物质力量才能巩固。而这种经济基础和物质力量的建立则有赖于生产力的发展。列宁在谈到苏维埃政权面临的任務时指出：“只有增加生产，提高劳动生产率，苏维埃俄国才能取得胜利。……不了解这一任务，我们就会葬送一切。”（《列宁选集》第4卷第385页）正是因为生产的发展对于政权的巩固关系极大，所以列宁又强调指出：“无产阶级取得政权以后它的最主要最根本的利益就是增加产品数量，大大提高社会生产力。”（《列宁全集》第33卷第159页）同时，也只有建立强大的社会主义物质基础，在经济上充分显示出对于旧制度的优越性，资本主义才有可能被彻底消灭。如果经济不发达，争取生活必需品的斗争就会从新开始，资本主义的生产关系就会死灰复燃，回到旧制度就不可避免。劳动生产率，归根到底是保证新社会制度胜利的最重要的东西。资本主义能够战胜封建主义，是因为资本主义具有比封建主义高得多的劳动生产率，社会主义只有创造出比资本主义更高的劳动生产率，才能够最终战胜资本主义。

我国无产阶级是在经济技术十分落后的半封建半殖民地社会里取得革命胜利的。因此，当我们在建立社会主义制度的时候，物质基础是十分薄弱的。在这种情况下，把工作重点转到经济建设上，大大发展社会生产力，就具有特殊的重要性和迫切性。毛泽东同志1957年曾经讲过：只有“社会生产力的比较充分的发展，我们的社会主义经济制度和政治制度，才算获得了自己比较充分的物质基础（现在，这个物质基础还不充分），我们的国家（上层建筑）才能充分巩固，社会主义社会才算从根本上建成了”。（《毛泽东选集》第5卷第462页）毛泽东同志讲的话已经过去二十多年了，但目前，国民经济落后，物质基础薄弱，仍是我国一个显著的弱点。迅速改

变这种状况仍是我们的头等大事。以经济建设为中心的现代化建设的成败，从根本上决定着我国人民民主专政的巩固，决定着我国国家的兴衰，决定着我国社会主义事业的前途和命运。

第二，只有把工作重点转移到经济建设上，才有可能增强社会主义国家的国防实力，有效地对付帝国主义的侵略。

在帝国主义存在的条件下，战争是不可避免的，谁落后谁就要挨打，这是一条历史规律。因此，社会主义国家必须不断增强自己的国防实力。而国防实力的加强又是以经济的发展为基础的。只有农业发展了，才能为军队提供必需的生活资料和广大的兵源；只有工业生产和科技发展了，才能以最新的武器装备我们的军队；只有经济发展了，才能为国防建设积累必需的资金。列宁在十月革命胜利之初曾经指出：“防御力量如此薄弱的我们苏维埃社会主义共和国，处于极不稳固、十分危急的国际环境中，我们必须竭尽全力利用客观形势给我们造成的这个喘息时机，医治战争带给俄国整个社会机体的极其严重的创伤，发展国民经济。不这样做，就谈不到使国防力量真正有所加强。”（《列宁论苏维埃俄国社会主义经济建设》第50页）现在世界的形势与列宁在世时相比，虽然已经发生了根本的变化，但是，我们仍然面临着帝国主义、霸权主义随时可能进行侵略和颠覆的危险。毛泽东同志早在1963年就尖锐指出：“如果不在今后几十年内，争取彻底改变我国经济和技术远远落后于帝国主义国家的状态，挨打是不可避免的。”“我们应当以可能挨打为出发点来部署我们的工作，力争在一个不太长的时间内改变我国社会经济、技术方面的落后状态，否则我们就要犯错误。”（转引自《人民日报》1978年3月7日）我们只有把经济建设放在首位，大大发展社会生产力，才能在此基础上逐步实现国防现代化，从而有效地保卫我国的独立和安全，使我国人民民主专

政的社会主义制度永远立于不败之地。

第三，只有以经济建设为中心，才能不断提高人民的物质生活和文化生活的水平，充分显示出社会主义制度的优越性。

不断的满足人民日益增长的物质生活和文化生活的需要，是社会主义基本经济规律的主要内容，是社会主义制度与资本主义制度的根本区别之一，也是社会主义制度优越性的主要表现。列宁说过：社会主义必须“使劳动者过最美好的、最幸福的生活。只有社会主义才能实现这一点。我们知道社会主义应该实现这一点，而马克思主义的全部困难和全部力量，也就在于了解这个真理。”

（《列宁选集》第3卷第321页）我们党的“八大”所通过的党章也曾明确规定：“党的一切工作的根本目的，是最大限度地满足人民的物质生活和文化生活的需要。因此，必须在发展生产的基础上，逐步地和不断地改善人民的生活状况，而这也是提高人民生产积极性的必要条件”。可见，人民物质文化生活水平的不断提高，具有十分重大的意义。

不断提高人民物质文化生活水平的根本途径，就是发展生产。如果生产不发展，工农业产品的数量不增加，质量不提高，人民生活的改善就只是一句空话。这不仅会压抑劳动者的生产积极性，而且会影响到社会主义制度的巩固。如果劳动者不能从实际生活中体验到新社会的好处，他怎么会真心实意地拥护这个新制度并为之巩固而奋斗呢？胡耀邦同志同外宾的一次谈话中，在讲到中国革命和建设的经验时说，一个革命政党，一支革命军队，在取得政权后，最重要的是要保证把经济建设搞上去，发展生产，使人民的生活年年有所改善，广大工人、农民、知识分子得到了切身的利益，就会拥护这个政党和军队。这个政党和军队就将立于不败之地。这是我们党在建国以来取得的最重要的一条经验。（见《人民日报》1981年7月30日）把工作重点放在经济建设上，大大发展社会生

产力，不仅是社会主义基本经济规律的要求，而且也是历史经验所揭示的真理。

第四，只有把工作重点转移到经济建设上，大大发展生产力，才能为发展社会主义并为将来过渡到共产主义，创造必要的条件。

社会主义制度建立以后，不仅要巩固，而且必须进一步向前发展。根据历史唯物主义原理，任何社会都是在生产力与生产关系的矛盾中向前发展的。在这一过程中，生产力的发展起着最终的决定作用，社会主义社会也不例外。只有在生产力的发展中，才能不断完善社会主义的生产关系，把社会主义推向更高的阶段。我国目前还是全民所有制和集体所有制并存，要实现单一的程度更高的社会主义公有制，必须以生产力的发展为基础。按劳分配规律作用的范围及实现程度，也是与生产力的发展水平分不开的。

从长远讲，建设社会主义最终还是为了过渡到共产主义。由社会主义向共产主义过渡是一个长期艰苦奋斗的过程，需要创造多方面的条件，而决定性的条件还是生产力的发展。由社会主义全民所有制向共产主义全民所有制的过渡，由按劳分配向按需分配的过渡，以及阶级的彻底消灭，都离不开生产力的巨大发展。恩格斯曾经讲到“阶级的消灭是以生产的高度发展为前提的”（《马克思、恩格斯选集》第3卷第321页）。列宁也说过：“为了完全消灭阶级，不仅要推翻剥削者即地主和资本家，不仅要废除他们的所有制，而且要废除任何生产资料私有制，要消灭城乡之间、体力劳动和脑力劳动之间的差别。这是很长时期才能实现的事业。要完成这一事业，必须大大发展生产力。”（《列宁选集》第4卷第11页）可见，发展生产力是向共产主义过渡的首要条件，其他一切条件都受它制约。为了完成无产阶级最伟大的历史使命，在社会主义制度建立之后，一定要把经济建设作为党和国家工作的中心。

总之，把工作重点转到经济建设上来，是历史发展的客观要求，是马克思列宁主义建设社会主义的一个极其重要的战略思想，是涉及到无产阶级最后胜利全局的大问题。但是，在我国，实现这个转变却经历了反复曲折的过程。

还在解放前夕，毛泽东同志就提出了工作重点的转移问题。他指出：“从我们接管城市的第一天起，我们的眼睛就要向着这个城市的生产事业的恢复和发展”，城市中的其他工作，“都是围绕着生产这个中心工作并为这个中心工作服务的”（《毛泽东选集》四卷合订本第1318页）。当然，在建国的头几年，我们还不可能完全做到这一点。因为那时不仅要完成民主革命遗留下来的任务，而且要解决无产阶级同资产阶级这个主要的社会矛盾。1956年，随着生产资料私有制的社会主义改造基本完成，社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。在这种情况下，我们完全可能而且应该把工作重点彻底转到经济建设上来。同年召开的党的“八大”及时作出决议：今后党和全国人民的主要任务是集中力量发展社会生产力。毛泽东1957年也明确指出，随着革命时期大规模急风暴雨式的群众阶级斗争的基本结束，“我们的根本任务已经由解放生产力变为在新的生产关系下面保护和发展生产力。”（《毛泽东选集》第5卷第377页）

可是，在1956年以后二十多年的实践中，上述正确的方针和思想并未很好的贯彻，相当长的时期内都未能集中力量进行经济建设。由于对国内主要矛盾估计的改变，特别是“以阶级斗争为纲”口号的提出，大大地影响了全党工作重点的切实转移。频繁进行的政治运动，一次又一次干扰了经济建设的进程。到了“文化大革命”期间，用政治斗争冲击一切，代替一切，大批所谓“唯生产力论”，更加严重影响了国民经济的正常发

展，给社会主义事业和人民生活带来了极大的损失。

建国以来，我们在经济建设上取得了伟大的成绩，但确实也犯了不少严重的错误。这些错误正象《决议》所说的，归根到底就是没有坚定不移地实现工作重点的战略转移。鉴于过去的教训，党的十一届三中全会决定，重新把党和国家的工作重点转移到以经济建设为中心的社会主义现代化建设上来。现在，《决议》又把它作为社会主义革命和建设的基干经验加以肯定，这是完全正确的。它充分反映人民的愿望，代表了人民的根本利益，因而得到了全国人民的衷心拥护。

实践是检验真理的唯一标准。三十二年的实践告诉我们：

第一，什么时候抓住了经济建设这个中心，我们的事业就顺利，就前进，人民的政权就巩固，人民的生活就提高，社会主义制度就显示出其强大的生命力。什么时候偏离了经济建设这个中心，我们的事业就失败，就停滞倒退，人民生活的改善，社会的安定和进步就受到很大的影响。这是建国以来付出了高昂的学费所认识到的真理。我们一定要永志不忘。

第二，坚持工作重点的转移绝不是一帆风顺的，一定会遇到各种阻力和干扰。所以，任何时候都要保持清醒的头脑，不要为各种干扰和阻力所动摇，始终如一的坚持以经济建设为中心。今后，由于国内因素和国际的影响，阶级斗争在一定范围内仍将长期存在，在某种条件下还可能激化。因此，经济建设还会遇到阶级斗争的干扰和破坏，我们一定要处理好阶级斗争同经济建设的关系。阶级斗争决不能影响和削弱经济建设的中心地位。否则就会重犯历史的错误，损害无产阶级的根本利益。《决议》指出：“今后，除了发生大规模外敌入侵（那时仍然必须进行为战争所需要和容许的经济建设），决不能再离开这个重点。”（下转第23页）

迅、郭沫若和茅盾等一代无产阶级的文学家吗？

“艺术是属于人民的”^②。人民是有鉴赏能力的。人们对某些优秀的电影、戏剧、小说、报告文学等那样喜爱，给以充分肯定，而对那些不健康的，错误的，艺术上采取政治图说的公式化概念化的，“为了席勒而忘掉莎士比亚”^③的作品，强烈反对或无动于衷，或不屑闻问，难道不值得我们文学家艺术家们深思和重视么！蒲列汉诺夫说得好：“一件艺术品，不论使用的手段是形象或声音，总是对我们的直观能力发生作用，而不是对我们的逻辑能力发生作用，因此，当我们看见一件艺术品，我们身上只产生了是否有益于社会的考虑，这样的作品就不会有审美的快感；在这种场合，只有着审美快感的代用品，即这些考虑所带来的快乐”^④。人民盼望党的文学工作者，发挥自己的才华，在艺术的“广阔天地”中写作出政治与艺术完美统一的作品，盼望着少享受些“审美快感的代用品”。周恩来同志在一九六一年六月的一次讲话中也说：“群众看剧、看电影是要从中得到娱乐和休息，你通过典型的形象表演，教育寓于其中，寓于娱乐之中”^⑤。确实，每个负有教育人民的光荣职责的党的文学工

作者，应细细体味和记得这些话。我们要给予人民的是无产阶级思想、道德、情操的教育和感染，而不只是娱乐，更不是砒霜。

让我们进一步解放思想，正确地开展文学批评，坚持党性原则，繁荣文学创作，产生出更多更好无愧于时代的作品吧！

注：

- ① 《毛诗序》。
- ② 《论语·阳货》。
- ③ 《典论·论文》。
- ④⑧ 李汉：《昌黎先生集序》。
- ⑤⑩ 柳宗元：《答韦中立论师道书》。
- ⑥ 周敦颐：《通书·文辞》。
- ⑦ 《琵琶论》第一出。
- ⑧ 徐渭：《南词叙录》。
- ⑨ 高尔基：《论文学及其他》。
- ⑩⑬ 毛泽东：《在延安文艺座谈会上的讲话》。
- ⑪ 毛泽东：《新民主主义论》。
- ⑫ 《反对党八股》。
- ⑭ 马克思：《致斐·拉萨尔》。
- ⑮⑯ 恩格斯：《致斐·拉萨尔》。
- ⑰ 《而已集·革命文学》。
- ⑱ 《修竹篇序》。
- ⑲ 《与元九书》。
- ⑳ 《新乐府序》。
- ㉑ 列宁语，见《列宁论文学与艺术·回忆列宁》。
- ㉒ 《论艺术（没有地址的信）·第四封信》。
- ㉓ 《在文艺工作座谈会和故事片创作会议上的讲话》。

（上接第19页）

党的各项工作都必须服从于和服务于经济建设这个中心。”这就是我们的结论。

建国以前的二十八年，我们党经历了无数的艰难险阻，付出了巨大的牺牲，终于战胜了一切敌人，取得了民主革命的胜利。建国以后的三十二年，我们党同样经历了无数的艰难险阻，付出了沉重的代价，战胜了一

切敌人，取得了社会主义革命和建设的伟大胜利。今后，只要我们在党中央的领导下，团结一致，振奋精神，沿着《决议》所肯定的、三中全会以来逐步确立的适合我国国情的建设社会主义现代化强国的正确道路前进，必将取得更加光辉灿烂的成就。把我国建设成为现代化的、高度民主的、高度文明的社会主义强国的伟大目标，一定能胜利实现！